

未能证实陈逸飞6幅抵债画的存在，未能证实曾在画上签字

# 举证不力 张五常索画败诉

昨天，上海市第一中级人民法院对知名经济学家张五常诉陈逸飞继承人财产所有权纠纷案作出一审宣判，由于张五常没能提供证据证实自己确曾在陈逸飞6幅未完成画作上签字，也未举证证实这6幅画的存在，所以法院驳回了他的诉讼请求。

## 陈逸飞生前以画抵债

张五常是知名的经济学家，在新制度经济学方面曾有开创性的贡献，也是陈逸飞的生前好友。

张五常称，陈逸飞早年因投资房地产资金紧张向自己借款150万港元，双方为此签约确定，陈逸飞以7幅油画还债。之后因陈逸飞再次借款，双方又补签了一份合同，陈逸飞在合约中承认增欠3幅油画。由于陈逸飞并没有在约定的时间内完成油画，双方同意由陈逸飞继续创作。

1998年，张五常到陈逸飞的画室，陈逸飞将画室中的油画交由他挑选，他选中的油画归张五常所有。他从中挑选了6幅未完成的内容为水乡风景的油画，并在油画的背面签上“张五常”的名字，交给陈逸飞继续绘制。2005年4月10日陈逸飞去世。

张五常认为，双方之间应为承



常所称的6幅油画。陈逸飞与张五常在合约中约定陈逸飞履行合同义务的时间是1996年3月30日，由于时间久远，对张五常的主张心存疑虑。

## 张五常举证不力败诉

法院审理中，对两份合约进行了鉴定，确认两份合约是真实的。

法院认为，虽然合约确实存在，但张五常主张对6幅油画享有所有权，应对其所有权的存在负举证责任。

在陈逸飞与张五常订立的两份合约中，陈逸飞曾于1995年承认共欠张五常10幅油画。按照张五常的主张，张五常于1998年在陈逸飞的画室中挑选了本案所争的6幅油画并在油画背面签上张五常的名字后，该6幅油画的所有权就转移到张五常，双方就该6幅油画的法律关系转化为加工承揽合同关系。但张五常提交的证据不能证明张五常主张的此节事实。

而且，张五常在本案中未能证明其所主张的6幅油画的存在。因此，张五常不能证明对其所称的油画拥有所有权，所以法院驳回了其诉讼请求。

通讯员 胡瑜 本报记者 宋宁华

揽合同法律关系，自己作为油画的定作人，而陈逸飞是承揽人，陈逸飞应继续将油画完成并交付给张五常。但因陈逸飞去世，油画无法继续完成，承揽合同已经终止，所以起诉陈逸飞的第一顺序继承人宋美英、陈凛、陈天，要求确认其对这6幅油画拥有所有权，并由三被告向自己交付该6幅油画。

庭审中，张五常拿出了其与陈

逸飞的两份合约作为证据。

## 家人不认可订画合约

但被告宋美英、陈天辩称，陈逸飞去世之后，在陈逸飞的遗产中未发现张五常所称的6幅油画。只要张五常拿出充分的证据，愿意在遗产范围内清偿。

陈凛辩称，陈逸飞去世之后，家人在清点遗物的时候没有发现张五

常所称的6幅油画。陈逸飞与张五常在合约中约定陈逸飞履行合同义务的时间是1996年3月30日，由于时间久远，对张五常的主张心存疑虑。

## 张五常举证不力败诉

法院审理中，对两份合约进行了鉴定，确认两份合约是真实的。

法院认为，虽然合约确实存在，但张五常主张对6幅油画享有所有权，应对其所有权的存在负举证责任。

在陈逸飞与张五常订立的两份合约中，陈逸飞曾于1995年承认共欠张五常10幅油画。按照张五常的主张，张五常于1998年在陈逸飞的画室中挑选了本案所争的6幅油画并在油画背面签上张五常的名字后，该6幅油画的所有权就转移到张五常，双方就该6幅油画的法律关系转化为加工承揽合同关系。但张五常提交的证据不能证明张五常主张的此节事实。

而且，张五常在本案中未能证明其所主张的6幅油画的存在。因此，张五常不能证明对其所称的油画拥有所有权，所以法院驳回了其诉讼请求。

通讯员 胡瑜 本报记者 宋宁华

**离婚后独吞前夫儿子拆迁款**

本报讯（通讯员 韩根南 记者 江跃中）夫妻离婚后，女方串通自己的母亲，独吞了前夫和儿子房屋拆迁款的份额，被前夫和儿子告上法庭，要求确认其应得的份额，闸北区法院日前对此案作出一审判决，要求前妻及其母亲支付原告房屋拆迁补偿款人民币29.2万余元。

2005年11月，男方卞先生和女方钱女士被判决离婚，双方所生之子小卞随男方生活。此前，他们一家三口住在本市天潼路由女方父亲承租的公房内，同年8月，承租人亡故。该房屋建筑面积28.41平方米，自行搭建13平方米，户籍5人，其中包括卞建新和儿子卞天赐，实际居住女方母亲一人。

次年4月，在钱女士的串通下，其母亲与拆迁单位签订《安置协议》及《补充协议》，领到补偿款、搬家补助费、建筑面积补贴、搬迁奖励费等共计人民币86.5万元。钱女士认为，前夫和儿子不是被拆迁安置的同住人，考虑到有户口，拆迁单位将其人头费计入，共计18.9万余元，但他们实际应得7.57万余元。

卞先生和儿子则认为，《安置协议》及《补充协议》的补偿款合计为86万余元，其中搬迁奖励3万元、速迁奖励1.2万元、搬家费500元、速搬费5000元属于女方母亲个人外，余款应当由5人共同分摊，故要求支付其补偿款32.7万余元。

法院审理后认为，拆迁单位依据房屋拆迁许可证，具有对被拆房屋实施拆迁的权利。去年4月，前妻母亲与拆迁单位签订的协议是真实意思的表示，同时前夫和儿子要求对搬迁奖励、速迁奖励、搬家费、速搬费等费用，按户籍人口5人进行分割，符合法律规定。

## 警惕：高汇率兑外币有鬼 虹口区一伙调包诈钱的“黄牛”落入法网

本报讯（通讯员 方丹 记者 袁玮）本想以高额汇率兑换外币，却不想遭遇“调包”。近日，虹口检察院以诈骗罪批捕一起合伙以高额汇率兑换为名，实施诈骗行为的犯罪团伙。

今年6月2日，犯罪嫌疑人张安德、赵光明、宋福加、徐伟红、史建生等人经预谋，由徐伟红守候于某银行门口，当看到被害人许先生意图兑换外汇时，便上前搭讪，许诺以高于银行的汇率要求私下兑换。许先生答应后，徐伟红便将他介绍给由

张安德假扮的“黄牛”。张安德以托词将许先生带离银行至四川北路的某快餐店内。当张安德、徐伟红数好许先生的4986美元之时，另一同伙“粉墨登场”了。当时，一名35岁左右的男子冲上来质问：“你们是干什么的？”许先生以为是警察，张安德他们就将美元还给了许先生，说是换地方成交。由于先前张安德他们验钞后将美元用橡皮筋扎成一卷，还给许先生时也是一卷美元，他就没有留意。后来，许先生再要求兑换

时，张等人百般推托，表示以后再联系，随后扬长而去。许先生觉得不对劲，将钱拿出来一看，除了外面一张是100美元，里面卷的都是1元、10元美元，共计217美元，许先生这才意识到受骗了。

6月18日，这一犯罪团伙守在中山北路某银行门口，由宋福加搭识被害人曹先生，张假扮“黄牛”许诺以高于银行的汇率与曹换美元。之后，赵分散曹先生的注意力，用“调包”的方式骗得对方1881美元。

## 见利忘义欺骗朋友 倒卖5万元蛤蟆油

本报讯（记者 江跃中 通讯员 杨云）近日，窃取朋友蛤蟆油并转手倒卖的被告人王文国，因盗窃罪被闸北区检察院提起公诉。

2006年11月27日凌晨，王文国接到吉林老乡张学理电话，张在电话里说，这次从吉林带来了30斤蛤蟆油，准备到上海出售。王文国到火车站接到张学理等两人后，便将他们带到酒店入

住。当日中午在饭店吃饭时，王文国得知蛤蟆油的价格不菲，便决定将其占为己有。吃饭吃到一半，王借故离开张学理等人，赶回酒店，拿走装有30斤蛤蟆油的行李箱，后以5万元的价格卖给他人。

张学理返回酒店后，发现蛤蟆油不见了，立即报警。此时张意识到可能是王将他的蛤蟆油盗走了。今年4月，警方在吉林市将王抓获。

## 沉迷赌博追求“刺激”

## 输掉公司22万货款

本报讯（记者 郭剑烽 通讯员 金晓东 王春丽）因迷上赌博机而动起公司货款脑筋的冯进，日前被嘉定区人民检察院以挪用资金罪依法提起公诉。

26岁的冯进是上海一家饲料有限公司的销售业务员。2005年8月，冯在一个电玩世界迷上了玩赌博机，瞬间的刺激使他流连忘返。单靠工资已无法维持他和赌

博机的“亲密接触”，于是他将收到的公司货款变成了维持其爱好的有力支持。不知不觉中，他输掉了公司22万余元的货款。当公司渐渐对回收货款情况感到不太正常时，指派财会人员前往宁波进行对账确认。生怕露馅的冯还导演了一出找人冒充客户签字的把戏。然而，骗得了一时却骗不过一世，最终，冯还是难逃法网。

## 社区“小警察”能办大事情 ——浦东川沙派出所警长张佳峰的故事

是被张佳峰破获的。

从去年至今，被设局“钓”上的20多名出租车司机付出了数千至上万元不等的高额“学费”。张佳峰陆续接到报案后，和同事们认真分析每一起案情，找准犯罪嫌疑人作案的共同点，联系每一个来报案的出租车司机，反复核对详细情况。此后连续几周，每天凌晨起就在川沙地区寻找与案情相符的犯罪嫌疑人信息，终于摸清这伙犯罪嫌疑人的活动规律和团伙人员组成情况：他们通常早上在川沙汽车站集中，之

后找一个旅社或棋牌室，安排好后，

专门有人外出“钓”出租车司机，有人设牌局，有人充老板。

张佳峰和同事们将这一团伙一网打尽的消息见诸报端、电视后，许多之前没报案的出租车司机纷纷找到张佳峰，感谢他们“为民除害”。

## 防范当大事

张佳峰管辖的区域内大多是老式公房，防盗设施较差，盗窃案一度高发。深知“症结”所在的小张急在心里，挨家挨户地上居民家做工作，

苦口婆心劝说居民安装防盗设施。可刚开始，许多居民听到要自己掏腰包就不乐意了。大家说：“要装可以，钱我们不出！”

双休日，小张和其他民警买来一袋防盗器，在小区摆摊咨询，给居民讲防盗小常识：“这防盗器，关键简单有效，2个磁铁各贴在窗户两侧，小偷要是动窗户，它就叫。”居民们对价廉物美的报警器非常满意，结果，防盗器顺利在各小区“安家”，入室盗窃案件同比下降了几成。

通讯员 蒲恭轩 记者 鲁雁南



主办：解放日报、文汇报、新民晚报、市委政法委、市综治委  
协办：市爱心帮教基金会

见利忘义欺骗朋友  
倒卖5万元蛤蟆油

张佳峰今年才28岁，是浦东公安分局川沙派出所第三警务区警长兼值长，他所在的警务区内8个居委、2个自然村占了“大头”，服务对象就是5万余名老百姓。长年累月地忙鸡毛蒜皮的事儿，有人不乐意，张佳峰却干得有滋有味。

## 破获团伙案

前些日子，在社会上引起较大关注和反响的以“跑长差”为“饵”，专“钓”出租车司机的骗局团伙案就

是出于真诚沟通的目的。那么，为什么仍会有个别因交友平台成了受骗者？怎样才能辨别“虚情”和“假意”？

心理学专家张怡筠博士分析，有的人在空虚、寂寞的时候通过各种平台交友，往往容易丧失应有的判断。这其中，很大的问题是出在“急”字上。大多数真感情的得来都需要经历时间的考验。当事人只有放下着急的心态，才能判断对方是不是自己适合交往的对象。毕竟交友平台只是完成了“认识”的第一步，接下来的“认知”需要当事人增强辨别和判断能力，在真正的人际互动中，经过时间的考验。安全绝对不是，也不应该成为“速成”的牺牲品。

在媒体、网络、手机短信等开放的交友平台上，人们还要警惕那些别有用心的人。“即使是在虚拟的平台上，公民一样应该遵守法律法规。你要知道你自己在做什么，如果你的行为触犯了法律，那就要承担相应的后果。”《相伴到黎明》的主持人王晓认为，提供真实可靠的信息，谨慎择友，加强防范意识和判断能力，增加自我保护意识，不论在虚拟世界还是在现实生活中，都是人际交往的基本法则。

萧蔷